



# ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

TOULOUSE de 28 Septiembre de 1952 - AÑO VIII - N.º 286 - HEBDOMADAIRE - PRECIO : 20 FRANCOS

## LA JUSTICIA

Cuando pudiere y debiere tener lugar la equidad, no cargues todo el rigor de la ley al delincuente: que no es mejor la fama del juez riguroso que la del compasivo.  
Si acaso doblares la vara de la justicia no sea con el peso de la dádiva, sino con el de la misericordia. Cuando te sucediere juzgar algún pleito de algún enemigo, aparta las mientes de tu injuria, y ponlas en la verdad del caso.  
CERVANTES.

# LA VIDA ES LUCHA

La vida es lucha. Hemos nacido como nacieron nuestros antepasados, para luchar. El hombre lucha contra la fatalidad de la naturaleza, contra el conformismo, no tolera que se imponga su ley en el vasto campo de la existencia. El hombre lucha contra todo lo que dificulta su evolución, porque su conciencia de su cometido en el mundo. Cuando el hombre lucha, es porque busca un punto de apoyo. Sin duda, es para hacer una solución al problema que le plantea. El ser humano no alcanza a conocer o cree conocimiento, cuando teme e ignora. Mas en todas las circunstancias se ve forzado a luchar si quiere conseguir sus objetivos. El panorama internacional plantea, ante el eterno problema de la violencia de los fuertes y la mansedumbre de los débiles. Los humildes siempre fueron sacrificados por los poderosos. La teoría del ataco político, el golpe de Estado, vuelve a estar de moda. Los hombres no han aprendido las experiencias de la historia. Diríase que, la ley del más fuerte, viene dirigiendo los destinos de todas las generaciones que se han dejado constancia de su existencia en la ancha faz de la tierra. Numerosas son las naciones que sufren la tiranía impuesta por la violencia política. El afán de dominación va desgarrando el mapa de la paz y la convivencia normal entre los pueblos. ¿Cuál es el camino que nos salvará de los males que nos rodean? ¿Cuál es el camino que nos rodean? Sólo la lucha por la libertad puede darnos una respuesta firme y segura.

# UN NUEVO INFORME DE LA ACTUALIDAD COMENTADA

## DE LOS MILITANTES DE ANDALUCIA remitido al Comité Nacional de la C. N. T. de España

Centenares de padres de familia enrolados en el nuevo proceso monstruo de los que harán historia en aquella tierra ensangrentada por el franquismo.

Desde los primeros días de la sublevación fascista arrancada en Andalucía la formación guerrillera. Fueron entonces centenares los hombres que huyendo del terror se refugiaron en los riscos de aquel terreno abrupto y pedregoso haciendo así la vida proscriba. Con firme convicción andaron en el monte, el pensamiento de que preferible era mil veces correr el albur de una existencia insegura, arriesgada y aventurera a morir de rodillas y ofendidos. Inclinar la cerviz sin protestas a entregar la vida con la humildad del borrego, son cosas inconcebibles para la mayoría de estos hombres curtidos a fuerza de soportar injusticias. Y por si estas consideraciones no bastasen

La diosa «Casualidad», nos ha proporcionado la suerte, y mucho se lo agradecemos, de leer una carta escrita por un «soi-disant», como dicen los franceses, S.T.O., dirigida a un incedente opoisionista de una celebridad de «Esquerra Republicana de Catalunya» al que por lo visto le une gran amistad por haber sido, de ser ciertos los rumores, su secretario en un organismo internacional de ayuda hoy disuelto, hemos de creer que el contenido de la carta en cuestión sea verdad y no producto de deshechos mal contenidos entre «rivales». El «soi-disant» revela en su misiva a su amigo, ser desastrosas las finanzas de un ex-consejero de Hacienda del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, cuyo reciente viaje a México ha terminado con su última pieza de cinco francos, habiéndose visto precisados sus admiradores — suponemos que con el consiguiente disgusto del psuista Ferrer, órgano y portavoz del «Poble Català» — a abrirle una suscripción. El «soi-disant» añade que: «Francia se presta a seguir el mismo camino de ayuda iniciado por Méjico».

La «idea» inventada por el mente privilegiada del Doctor Negrín (Don Juan) con sus famosos y continuados viajes llenos de esplendor pagados por los humanitarios «Cuáqueros», ha hecho prósperos. Aún no ha mucho leímos que, la Agrupación Socialista de Méjico, abría una lista de donativos en favor de los dos delegados que debían trasladarse a Europa para representarla en el Congreso del partido últimamente celebrado en Toulouse, medida dolorosa, pero obligada, por encontrarse la caja de la Agrupación exhausta, de lo que no dudamos, pues sabemos por

# EL DERROTISMO

Hay que levantar la voz para decir a los derrotistas que se callen. Hay que hacer un coro a cada contra los propagadores de la decadencia. Hay que evitar que los vencidos nos venzan a todos.

Nosotros no somos de los que aceptan la derrota con espíritu conformista. Si protestamos contra los causados que se tumban en el camino no es porque nos hagan falta

**DAVID**  
para sobrelevar la carga, sino porque nos impiden avanzar libremente. Si estás agotado no te postres en la ruta, lázate abismo abajo. Así no obstruirás el camino de los esforzados que se consideran invencibles. No esperes nada bueno del derrotista. De sus labios no brotará nunca una palabra de aliento. Jamás te ayudará a levantarte. Es egoísta, conservador de su miseria moral íntima. Envidioso hasta la saciedad. Hay que declarar la guerra a todos los derrotistas. Es preciso que donde exista un harapo social lo echemos de nuestro lado sin contemplaciones. Los derrotistas siembran la cizaña, cultivan las plantas

El trágico rosario de crímenes que conocí por los antecedentes que con anterioridad se tenemos remitidos, son suficientes para forjarse una idea bien exacta de este drama sin precedentes. Hay que analizar otras circunstancias determinativas que concurren en esta zona inquisitorial, para comprender en toda su épica magnitud ese fenómeno de huida hacia el monte en busca de un refugio seguro, al amparo del cual huir a las monstruosidades de la guardia civil, tonalidad sombría inquisitorial, que asola a estos pueblos con monstruosas aberraciones a cambio del mendrugo de pan que el régimen le ofrece como pago de sus crímenes.

La resistencia en esta zona española es en extremo penosa si comparamos que aquí hombre señalado es hombre en estigma, permanentemente molesto y sometido a la férula caciquil, en suma un preso en libertad o mejor un libertado en prisión. Esto podremos comprenderlo si tenemos en cuenta que en comarcas enteras los trabajadores vienen obligados a hacer su presentación en los cuarteles de la Guardia civil diariamente, una vez terminada la jornada de trabajo, teniendo que dar cuenta de todas sus actividades después que han terminado la labor.

A tal extremo llega este ofensivo control, que al hombre que hace su labor a gran distancia del término de su residencia, lo tienen incluso controlado el tiempo que debe invertir en el retorno al cuartel. Si esta presentación se demora algo más que lo previsto, lueven los insultos, las amenazas y las frases ofensivas. Llega un momento en que el hombre se siente humillado, escondiendo su rencor debido a la

C.N.T. A.I.T. M.L.E.  
**Gran Mitin Confederal en Clermont-Ferrand**  
El domingo día 5 de octubre, a las 9,30 de la mañana en la Sala número 5 de la Casa del Pueblo.  
Gran mitin de afirmación Confederal y Libertaria, para glosar la resistencia antifranquista de los luchadores de España.  
Harán uso de la palabra, por la Federación Local: **JESUS BOADA**  
Por la Organización de Francia: **J. J. DOMENECH**  
Por el Sub-Comité Nacional en el Exterior: **MIGUEL VALLEJO**  
Presidirá el acto: **VICENTE GARRIDO**  
Secretario de la F. L. de Clermont-Ferrand **ESPAÑOLES, DEMOCRATAS Y ANTIFRANQUISTAS. TODOS AL MITIN-SOLIDARIDAD PRO-ESPAÑA**

identificados por la más espantosa miseria, viviendo de la misericordia ajena. «Uno», gracias al noble desprendimiento de organismos extranjeros y «dos», de la limosna de admiradores y correligionarios. Es indiscutible que la hora ha llegado de poner coto a las maldicciones del vulgo. Nuestro voto a favor; ¡Pardiez! ¡No faltaba más! Aunque al otorgar el «voto» hayamos de incurrir en las iras de meticulosos detractores, fieles custodios de postulados en prosa y verso, estamos dispuestos a correr el riesgo en aras de una honradez intachable, culminadora en una virtuosa pobreza digna de los más encomiables elogios. Lo único injusto del caso, es la facilidad con que la santísima trinidad citada, consigue el «párno» necesario para subvenir a sus numerosas e incalculables fastuosas necesidades, mientras que la Liga de Mutilados e Invalídidos de la guerra de España no logra satisfacer las más perentorias de sus afiliados, como tampoco enjugar sus déficit partidos y organizaciones y esto que son los propios militantes quienes — excepción hecha del «uno» — acuden presuros a socorrer a unos hombres que gozan del raro privilegio de poseer lujosos automóviles con chófer y todo y pisos suntuosos. Si podemos olvidar y hasta perdonar la «faclidad», no nos es posible hacirlo por lo que a la «entidad» se refiere. No, no, queridos organismos extranjeros y no menos queridos compatriotas exilados. No hay que exagerar. Para evitarlo, avisamos el total de las reparaciones por el número 3 y repartamos el producto en la siguiente forma: Una parte destinada a nuestros hermanos mutilados e inválidos. Otra para los compañeros de España y la última entreguémola a los partidos y organizaciones respectivas en el exilio. El «resto», en no importa qué división siempre hay un «resto», ¿para...? La santísima trinidad. ¿De acuerdo? ¿Si? Ya véis, pues, qué fácilmente en la más difícil cuestión — el dinero — hemos llegado a conseguir la unidad perfecta. ¡Menos mal! Por algo se emplea.

# CENETISTA, de fiéndete

TODO cuanto pueda significar innovaciones, en relación con programas regularmente aprobados, tiene espera. Lo que no lo tiene, lo urgentísimo, es lañar esas cosas por las cuales se filtra y queda la más pura esencia de nuestros ideales: la decencia, el honor y la puerilidad acrisolada de nuestros rostros. Si no evitamos esa continua sangría, pronto no seríamos efectivamente sino un campo de lianas más, entre los muchos en que se divide el antifascismo español.

se repelen los de acusado, y el de decencia de acusación. Procedo (y permítasenos el término de leyeguleyo) la siguiente o parecida correlación:  
1.º Plantear una acusación concreta, aún sin pruebas.  
2.º Constituir un Tribunal o una comisión que, prácticamente tenga carácter de tal.  
3.º Que éste, ya constituido, exija pruebas.  
4.º Si éstas son convincentes, proceder a la condena del acusado, o aconsejar que la entidad lo haga.  
5.º Si no hay pruebas, aplicar inflexiblemente el código permanente que condena severamente la difamación.

Las insinuaciones, las sospechas, no pueden traducirse nunca por condenas expeditivas, anteriores al juicio, en el cual se pesen objetivamente las pruebas o lo que pueda tener carácter de tales. Tampoco puede concebirse que un número crecido de años de militancia puedan estar a merced de esa política de facciones que quieren usurpar las funciones del único órgano «legislador»: la asamblea general, apelando a procedimientos que el totalitarismo puso en boga. Pero, aún hay más. Aún hay más, y aquí pido a todos buenas «entendederas». Del volumen de gentes que coinciden en una insinuación o en una serie de éstas, puede lógicamente

# UN PROBLEMA DE MORAL

## LO QUE VALE UN MILITANTE

El hombre que reflexiona un poco sobre su vida, valorará con precisión lo que cuesta hacer un hombre. No cree un hombre como una planta artificialmente desarrollada. Formar una personalidad, hacer un carácter, conseguir ver hecho un hombre, es una tarea difícil. ¿Cuántas lágrimas han derramado las madres cuando sus hijos,

hechos hombres, marcharon hacia la guerra, o fueron sacrificados por uno de esos accidentes fortuitos de la vida... Un hombre pasa por muchas maromas. Desde la cuna a la sepultura por Carlos Blocca

lleva un largo período de formación. Y si al nacer es una materia virgen y pura, al morir es un cuerpo que aún no estaba suficiente formado para ser lo que pudo haber sido, y no fué en la existencia. El hombre, es nacido en los brazos de la madre cuando es niño. En la infancia necesita indecibles cuidados y miles de atenciones. La planta humana es delicada como el pétalo de una rosa. Ya adolescente, el ser humano precisa del cultivo del maestro que va formando, como el jardnero, el vergel de los conocimientos que crecen y se desarrollan en la inteligencia. Años interminables de cultivo de la inteligencia, del espíritu y de la materia dan como resultado la formación del hombre.

Cuando el hombre ha sufrido su primera formación, la sociedad lo recoge para hacer de él un ciudadano útil. O un soldado al servicio de intereses bastardos. La C.N.T. ha recogido muchos hombres en su seno. Millones de seres humanos han pasado por las filas de la Confederación. Todos sabemos lo que cuesta hacer un

# LA CONFEDERACION

La Confederación es un movimiento creador que lucha por establecer un nuevo orden social. Es un lugar de reunión donde se busca la paz, la armonía y la concordia de todos los españoles. Nuestra central sindical no es una doctrina, sino un hecho, una esperanza y, una realidad permanente. Es la voluntad organizada de los trabajadores en lucha por la reconstrucción del país para la libertad, el bienestar y la felicidad de todos. La Confederación quiere hacer una España nueva en donde el derecho a la vida y al disfrute de la justicia no sean motivos de mendicidad ni de regateos, sino que pasen a ser manantiales inagotables que abunden como el agua en los ríos, y la luz y el calor en el sol, para que todos puedan gozar de una prosperidad nunca alcanzada. Nuestra organización no es ducha en sortilegios políticos. Desprecia toda estrategia oportunista porque lucha por la elevación moral, el mejoramiento econó-

PROBLEMAS DE LA VIDA MODERNA

SEMANA movida en verdad la que ha terminado. Internacionalmente hablando, ha habido para todos los gustos: «Cruentas batallas marinas»; «sangrientos» combates terrestres; «encarnizados» encuentros diplomáticos; «justas» oratorias — no siempre en franca lid — «amenazas», «pactos trascendentales»... y para completar el cuadro, el ya consabido y casi semanal golpe militar de que tan gustoso se está volviendo el mundo. Cierto, las «batallas», «combates» y todo lo demás — menos la militarada — ha sido fingido. Los barcos hundidos por el enemigo; los muertos caídos en combate, los diplomáticos inmolados... lo han sido sobre el papel como consecuencia de maniobras combinadas cuyo carácter no escapa a nadie.

Por eso creemos que tampoco la semana entrante la sangre llegará al río. Tranquilizense los timoratos. Muertos por doquier sólo existen en aquel rincón perdido de Corea del cual nadie se acuerda ya.

«Que desdenamos dar importancia a los hechos de la semana? Nada de eso. Simplemente queremos decir que la mayor parte de ellos estaban descontados de antemano y no pueden causar asombro. Pero estudiando estos casos y estas cosas, nos sentimos embarazados al constatar que estamos en completo desacuerdo con los comunicados oficiales dados a la publicidad. Por ejemplo: Hablemos de las más grandes maniobras navales que el mundo ha conocido. La operación «Grande Verge», antídoto ofrecido a los países nórdicos para atenuar ese miedo lógico a ser abandonados en la estacada que dichos países resienten cuando miran a su peligroso vecino soviético. Pues bien. Parece ser que la flota «azul» (fuerzas aliadas), ha ganado la partida, y sin embargo... el curso de las operaciones ha demostrado palpablemente que el solo medio de prevenir de una invasión dichos países, es el de... invadirlos previamente por parte de los aliados. No es una broma pesada la del comandante del submarino británico «Taciturn» cuando dice haber echado a pique tres portaaviones, como tampoco mienten los pilotos de la flota «naranja» (enemigo viniendo del Este) cuando aseguran que han tenido a su merced al grueso de la escuadra defensiva durante toda la jornada en que las nubes impedían una visibilidad antiáerea. Tratará de enmascarse el resultado final, pero quien conoce las costas noruegas y el clima que en ellas impera, sabe de antemano que una pequeña flotilla de submarinos y corbetas, puede causar estragos. ¿Solución? La ocupación del territorio precediendo al enemigo. Y que nosotros sepamos la línea defensiva se encuentra en el Rin... por el momento, pues no podemos impedirnos de pensar en cierto informe secreto americano que tanto ha dado que hablar últimamente. En cuanto a las maniobras terrestres en la frontera alemana, las fuerzas defensivas (aliadas) se han visto incapaces de contener al enemigo (viniendo del Este), en parte merced al trabajo de sabotaje llevado a cabo por la «quinta columna». ¿Sería descabellado pensar que los americanos piensan cada vez menos en la posibilidad de una defensa efectiva en Europa? Por tanto esta idea no está muy lejos de la realidad.

Se dice que los chinos han claudicado ante los rusos permitiéndoles continuar en Port Arthur. Curioso razonamiento. En la situación actual ¿qué mejor amenaza contra la resurrección del Japón y sus apetencias «made in U.S.A.» que esas sesenta divisiones rusas incrustadas en la acerada punta de Kouang-Toung?

Sobre las más o menos posibilidades de vida del dictador Neguib se estipula a troche y moche. A raíz de su triunfo, nadie daba un ápice sobre la duración de aquél. Hoy exist:

LO QUE VALE UN MILITANTE

(Viene de la página 1) en sus carnes laceradas por mil virgulas e incontables martirios. Seamos humanos, compañeros. Cuando veamos entrar en nuestros locales orgánicos un militante de nuestra organización, saludémosle con amor. El, es nuestro hermano, nuestro amigo, nuestro mejor punto colectivo. No seamos nunca injustos con él. Quien trate de ensuciar su vida, el que intente deshonrarle caprichosamente, a fin de saciar sus instintos personales y egoísmos políticos, es nuestro peor enemigo. Un militante es un tesoro de una organización. Cuesta muchos años hacer un hombre, un hombre humano, un hombre de ideas. ¡Un hombre completo! Nuestra central sindical posee una militancia de base que es un

ejemplo de prestigio, decencia y dignidad. En ella se apoya la organización; sin ella no hay ideas, por que ella hace de la doctrina y del movimiento la realidad viviente de nuestros ensueños. Militante: no toleres que nadie muerda a tu hermano más próxima. Defendiendo a tu compañero de combate defiendes tu vida, y pones a salvo la dignidad de la organización. Porque en la C.N.T., no se puede tratar a los hombres, a los militantes, como en un partido comunista o fascista cualquiera, que cuando han dado todo lo que valen se les desprecia y deshonra para que nadie les haga caso. Esa táctica la pueden practicar los fariseos del ideal, no los idealistas libertarios que sabemos lo que vale un hombre porque hombres somos.

(CONCLUSION)

El primer trabajo preparatorio de las juventudes debería consistir en librarse de la tara hereditaria o ambiental del odio. De lo contrario se corre el riesgo de complicidad en la lograda de masas irresponsables que persiguen la destrucción incoherente y vandálica, de chusmas que, en llegando el momento psicológico, están siempre dispuestas a agredir a quien quiera y a lo que sea, toda vez que en ello vean segura la impunidad.

Por herencias o por educación el niño que se hace hombre lleva en su temperamento una levadura de odios que esperan el albedrío de la edad para eclosionar en su carácter y manifestarse en sus actos. Por mucho que la naturaleza juvenil de roche de alegrías y dones en el espíritu del adolescente, estos regalos de la vida no bastan a neutralizar el presente griego legado a las generaciones por las inquietudes y vicisitudes de muchos milenios de luchas interhumanas por la existencia. La psicología juvenil recoge las sombras del espectro del fanatismo de la barbarie, y una sociedad agresiva desarrolla estas inclinaciones temperamentales. Si falta una infancia de amor en libertad que pueda librar al joven de este paso nefasto del mal de los siglos, llegará a los años mozos albergando al enemigo del hombre en su ser. Cuando no abundan las caricias de la madre y cuando son imposibles las incomparables lecciones de una temprana libre experiencia, el niño incuba y madura los odios innatos bajo la agresión de los hoscos ataques de la sociedad, y ésta reacción y reedición de los odios ancestrales se traduce en actos antisociales. Su defensa será el ataque. Según su idiosincrasia física o temperamental, atacará política, jurídica o ilegalmente, de ideas o de hechos, como obrero o como parásito, como militar o como literato, como necio o como filósofo, pero atacará siempre.

Para todas las manifestaciones del odio hay un antídoto único, que es el amor. Hay muchas variantes del amor: el amor a la familia, el amor a la naturaleza, el amor al arte. Pero hay una forma aun más elevada del amor que a todas las compendia, las ennobrece y las eleva al plano de lo sublime, ya que liquida todos los vestigios bastardos del egoísmo animal y del interés exclusivamente personal en el fino crisol de la euanimidad, donde los egoísmos personales se humanizan, donde el hombre se ama a sí mismo y quiere ser feliz porque de ésta felicidad individual, depende su sana y eficaz contribución a la felicidad universal. Esta suma de los amores, este equilibrio de los deseos amoratorios es el amor al género humano.

una tendencia creciente a considerar a Neguib como un futuro caudillo del Oriente Medio. Su entrevista con El Hussein, «El Gran Mufti» le ha servido de prestigio, pero en el momento que por mediación de éste, ha querido intervenir en la política del Líbano o de Siria, la respuesta ha sido fulminante. El ejército libanés se ha apoderado de la nación. «Vendiste la piel antes de matar al oso», dice el refrán, y el oso en cuestión es Inglaterra que mientras espera pacientemente la iniciativa amigable de Neguib le va encerrando dentro de sus fronteras... por sí acaso. Existen los U.S.A. promotores del golpe militar en Egipto y esto no lo olvidamos, pero tampoco queremos echar en saco roto la indudable supremacía de la diplomacia británica con relación a su colega estadounidense, por lo que nada nos extrañaría que lo que las dadas y promesas del «diario» no han conseguido, pueda solucionarlo — momentáneamente — el señor Eden, en amigable y breve charla con el Presidente yugoeslavo. Nos referimos a Trieste. A no tardar es posible que los acontecimientos nos den una parte de razón.

¿Por qué los kurdos vuelven a las andadas? ¿Si Inglaterra no forma parte del Consejo Europeo, cómo ha venido a Estrasburgo a aconsejar los miembros de este organismo? ¿Qué sucede en el Sudán que obliga a intervenir las tropas fronterizas egipcias? ¿Por qué Mossadegh, Makkí y compañía amenazan a Gran Bretaña, ahora que «todo lo tienen ganado»? ¿Inútil ser un profeta si se asegura que estamos presenciando una ofensiva británica en toda la línea cuya sincronización con la campaña electoral americana no puede ser pura coincidencia.

Como tampoco puede extrañarnos que esas flotas y ejércitos (viniendo del Este), derroten con cierta facilidad las poderosas fuerzas del adversario. La guerra fría ha dejado paso a un período de realismos crudos. ¿Qué actitud tomará el futuro Presidente del país más realista que darse pueda, con relación a la pobre y despreciada Europa?

Federico GARCIA PUENTE.

Trazos

¿MIEDO DE QUE?

A partir de ahora ningún egipcio podrá poseer más de 4.500 metros cuadrados de terreno dedicado a la agricultura. El General Neguib así lo ha acordado.

Tal medida ha causado inquietud extrema en Inglaterra (léase Gobierno Inglés).

Esto nos recuerda que el 80 % del territorio insular de Gran Bretaña está en manos de 7.000 propietarios. Lo que no es mucho cuando se considera que la población pasa de largo los 40 millones.

DOCE... Y UNA DOCENA

Nadie puede decir que nosotros transferamos ninguna base a los Estados Unidos; porque el Pueblo Español no lo permitiría... «ha dicho al «Washington Post» el enano de El Pardo. Quien ha añadido: «Se trata solamente de que los U.S.A. puedan utilizar nuestras bases en tiempo de paz y de guerra».

Decididamente el Caudillo nos toma por imbéciles.

¡Ah! si el Pueblo Español pudiera realmente decir lo que piensa y obrar en consecuencia...

CRONICA DEL INTERIOR EL REGIMEN de la inmoralidad y del cinismo

¿QUÉ contienen las dictaduras que poseen el poder de la corrupción y de la inmoralidad? Todo lo que tocan lo corrompen y denigran. Haciendo dejación del derecho, renunciando a todo sentido de libertad, aniquilando cuanto encierra un átomo de humanismo, las dictaduras nacen para acabar con lo que significa dignidad, decoro, civismo y otras virtudes desconocidas en el fatal paraíso franco-falangista.

Ahí está el caso de la primera dama de España, la flamante «caudilla», una señora de «exquisitos sentimientos cristianos» para cuya relevante significación nacional tuvo Pio XII los más altos elogios. Esta señora, alejada del matrimonio desde el mismo día que se casó, por motivos perfectamente conocidos, se entregó espiritualmente a la Iglesia, buscando en el altar lo que no halló nunca en el lecho conyugal.

Pero Doña Carmen, ha salido a la palestra. Por todas partes se comenta en Madrid, en mal sentido, la asiduidad del segundo jefe de la

Casa Civil, Señor Fuentes con la Primera Dama de España, diciéndose que es su «amigo» ya que el marido de Doña Carmen es afeminado. No censuramos a la mujer cristiana. Allá ella con su actitud y con su conducta particular. Pero lo que sí es horrible, es que un país de hombres viriles, de luchadores abnegados y de obreros fuer-

Rafael Cantaelazo

tes e incansables esté gobernado por un marica. No de otra manera se explica la fiebre de este hemerofrodita por firmar sentencias de muerte. Con razón decía una vez una religiosa hermosa y digna, que sentía en sus entrañas de mujer los latigazos de Madre: «Si Franco fuese un hombre, no entraría esta carne humana llena de vida y de juventud.»

Se dice que Muñoz Grande se halla más que preocupado por la fuga del Pagador de la Caja Central del Ministerio. Este «adelantado» se llevó tres millones de pts de los fondos de Vestuario; 6 de las pagas destina das al mes de agosto; y 40 millones de los Fondos Reservados sin justificar, de cuyos haberes no hay manera de hacer mención por no estar contabilizados, hecho que aumenta la responsabilidad de otros Jefes entre ellos del Ministro. Al parecer, el pagador tenía preparado con tiempo su pasaporte para el exterior y permiso para disfrutarlo en el extranjero. ¿Cómo pueden pedirle responsabilidad los jefes falangistas si los primeros puntales del régimen oicen del robo, del estroperlo y de la tradición?

El generalillo está preocupado a causa de la bancarota económica de su régimen de inmoralidad. La misión militar que estaba en los EE.UU. ha regresado después de los estudios realizados, pero con los bolsillos vacíos. El Comandante Laureado Ascensión de Caballería, que era componente de la misma, se halla disgustadísimo del trato que le han dado los españoles y, especialmente, del ambiente desfavorable que se tiene de Franco y de su política. En realidad, manifiesta lo mismo que expresan todas las Comisiones que han pasado por

ADMINISTRACION

Enrique Grau.—Marsella. Recibido tu giro con el que pagas hasta el 1º trimestre 1952.

Table with columns: DONATIVOS, Frs, and names like D. Plazuelo, Gocillar, P. Pizarroso, etc.

DONATIVOS A ESPAÑA F. L. de Caracassonne 500

España: la ayuda, más que probable, será imposible si no hay un cambio político en el régimen de España. El oro norteamericano llega a España, y la desesperiada Francia es, que, tanto si triunfa el candidato republicano como el socialista, no habrá «metales amollos».

CRITICA de la administración franquista

Madrid, Sept. (OPE).—A.R.G. La duplicidad de los servicios de la Alemania nazi y la fidelidad de los mismos, poniendo a ejemplo de los tres servicios de formación (el de la Wilhelmstrasse, el del Estado Mayor y el de Göring) que con toda su enorme documentación no pudieron intervenir en la guerra, la tenían perdida de antemano.

Este comentario parece un simple pretexto para llegar a la conclusión siguiente: «Nuestro país no es ajeno a este fenómeno de multiplicación administrativa. Existen a veces oficinas y departamentos que realizan funciones paralelas, cuando no semejantes e incluso idénticas. Utilizan eficaces, muchas de ellas se desperdician, sin embargo, en multitud de compartimentos estancos e impenetrables entre sí. Denunciando no es evidentemente, condenarlo, es simplemente hacerlo posible».

«La Administración necesita de vez en cuando un reajuste hecho con perspectiva panorámica, es decir, desde muy arriba. Lo normal, lo que se produce sin demasiada fuerza, es lo contrario, el crecimiento arborescente. Pero para que esté la inteligencia, para progresar para conformar a un plan la vida en común. Y ellos no por zampar validades personales o roces morales, sino porque es el imperativo de la razón. Y, por añadidura, lo que España, 1952.

Journal imprimé sur les presses de la SOCIETE GENERALE D'IMPRESSION (Coöperative Ouvrière de Production Ateliers : 61 rue des Antonins Siège social : 26, rue Buffon, Toulouse Téléphone : CAPITOLE 89-73

Apuntes sobre pedagogía

«Cómo adaptar el niño a la escuela? Si, como dijo el doctor Montessori, el alma infantil es prácticamente desconocida por el adulto, para la mayoría la tal pregunta no ha sido jamás problema. Cuantos hayan vivido por largo tiempo la escuela y los centros infantiles saben el drama efectivo que nace en el niño en su primer día de escolaridad. La escuela, que debiera ser —pero no es— una prolongación del medio familiar, afecta al niño de un modo parecido, proporciones debidas, al contemporáneo que bruscamente tuviera que adaptarse a la civilización del año 6000, o que el hombre de la Edad de Piedra apareciera para presenciar la experiencia de Bikini.

Al salir del medio familiar el niño, a los tres años, si ingresa en el jardín infantil, a los seis, si en una de enseñanza primaria, se ve obligado a enfrentarse con un medio y ambiente completamente nuevo para él, a veces hostil, pero siempre menos grato que el que hasta entonces le rodeaba y vivía. En su casa era un personaje importante, tanto más cuanto menos hermanos se tiene, y si es hijo único se considera el centro de la pequeña sociedad, la que se desvive por complacerle, que le consiente y le mima, le perdona y halaga; en su mente, por hechos vividos, se elaboran ideas que hacen de él un pequeño señor, absolutista y egocéntrico. Cuanto más agradable le es el medio familiar, más se le aparecerá la escuela como un medio artificial del que tiene que sortear los peligros de la imaginación crea ayudada por el recuerdo, posible, de la frase que un día oyó decir: «En la escuela lo domarán».

Ya en la escuela, aunque es cierto que en el niño aislado aparece el alumno en sus primeros ensayos de vida social los haga con éxito por el reconocido y que han de beneficiarle y estimularle para creado artificialmente, por causa extrínseca; se le ha hablado de premios y castigos, y por ello puede que nuestro futuro ciudadano se doblegue, se adapte y amolde para satisfacer un interés «ajeno», no el «suyo», para agradar a la mamá, tener contento al papá o evitar el castigo del maestro. Millones de alumnos han empezado así sus primeros pasos en la Sociedad; pocos guiados por el interés. Su actividad, no estando solicitada por los resortes de la necesidad, deso o interés, es deficiente por no ser sentida como una satisfacción, sino como un deber impuesto. Para la Pedagogía tradicional y con la colaboración de padres y autoridades (no en la materia, ni mucho menos), adaptarse el niño a la escuela era, y es, adquirir, en un tiempo prefijado, un conjunto de conocimientos, dominar un programa, poseer una instrucción. Para el maestro que considere al nuevo alumno como un enemigo más a quien debe vencer, para su buena reputación adaptado será el que merezca la categoría de «aplicado, trabajador y disciplinado».

Por UN MAESTRO RURAL

maestros exijan que el alumno lo fuese de materia plástica, capaz de amoldarse, por deformación, a cualquiera que fuese el tipo de escuela y carácter del maestro. En contraposición al niño no adaptado, en las condiciones previstas, se le calificaba de retrasado, retardado, débil mental, anormal etcétera.

Las estadísticas llevadas a cabo por algunos centros de Psicología experimental y valiosas observaciones de maestros han demostrado que el niño no adaptado a cierto medio escolar puede ser normal e inteligente: he ahí un precioso descubrimiento de esa nueva ciencia. Se dirá que, puesto que el niño ha de adaptarse tarde o temprano, todos los medios son buenos si el fin se consigue. En la Pedagogía moderna, esta primera labor se encomienda al maestro y a la emulación. Justo es reconocer el papel importante del maestro en este aspecto y en el resto de la vida escolar, a condición de que el maestro tenga a su disposición medios y conocimientos de psicología infantil más profundos que los escasos adquiridos (y en forma li-

brezca), durante el estudio de su carrera. En cuanto a la emulación, recordemos que es arma de los filotes, que puede despertar y cultivar el orgullo y, con el tiempo, hacer alumnos que se crean superiores si se les hace servir constantemente de patrón y modelo.

Para resolver el problema de la adaptación, se precisa que las causas de la inadaptación sean conocidas científicamente y a fondo, y que en la próxima publicación daremos a conocer en parte. No obstante, adelantaremos que entre ellas se encuentran la escuela y la actual organización pedagógica. Como el problema en estudio dura todo el período de la escolaridad, si no ha sido resuelto cual pide la Pedagogía evolutiva, esto es, adaptando la escuela, maestro, programa y enseñanza al niño para lograr que, a la vez, el alumno se adapte, la Sociedad recibirá en su seno, el día de mañana, nuevos ciudadanos de eficiente instrucción con arreglo a las modernas exigencias. Por numerosos casos se comprueba que los no adaptados a la vida social fueron malos o medianos alumnos por falta de adaptación, de lo que se pudiera deducir si la adaptación social es función de la adaptación escolar.

¿Quiere decir lo dicho que el problema, en su aspecto social, depende en absoluto del escolar? Desde luego, hay una estrecha relación de dependencia, y si una científica organización pedagógica no daba una solución a la adaptación social, al menos el triunfo en el aspecto escolar es seguro y de importancia capital es el hecho de que el día en que, ya un adulto, haya contribuido a la vida de la segunda sociedad.

La escuela, con sus defectos, es no obstante una colectividad donde el futuro hombre aprende lo más importante de su carrera social: a conocer y respetar la vida de sus semejantes.

Palabras a la juventud LA CURA DEL ODDIO

Toda la vasta y variada gama de amores que se ennoblecen y dan sentido a la vida pueden ser bastardeados por el egoísmo animal más o menos grosero, y aun por la crueldad, sino los petrifica y razona una ética social, una pasión, un sentido de humanidad que ajusta y conecta las partes en el gran todo de la vida individual y colectiva de la familia humana, persiguiendo el fin, el magno, el supremo fin de la felicidad universal. El hombre debe vivir armónicamente todos los amores de que han menester su cuerpo y su espíritu porque quiera ser feliz. Pero su felicidad no le halla solitario en sociedad, como el beduino en el desierto, sino que le persigue como elemento y consecuencia de la felicidad común. Por eso elabora en el espíritu y en las cosas para hacer que toda sinfonía de sus variantes amorosas acorden el himno de la felicidad social; por esto vertebrar sus amores particulares con el inmenso principio moral de la felicidad humana. Su espíritu no cabe ya en el goce de los amores restringidos y en los ideales menguados. Ha descubierto un nuevo horizonte para la expansión de las fuerzas morales de su personalidad, y hacia él se encamina.

Si aplicamos el símil biológico al proceso de la diferenciación afectiva de los hombres, clarificaremos las expuestas concepciones. Verbigracia: en la naturaleza, toda función rebasada por otra superior, pasa a ser un medio que coopera a la evolutiva complejidad de la nueva base funcional. En todos los organismos animales los órganos que dejan de ser centros, se convierten en instrumentos que obedecen al nuevo centro. A su vez, la esfera amoratoria de los hombres se amplía de este modo: El yo, el cónyuge, la familia, o la tribu, el pueblo, la patria, la raza, la humanidad. Este proceso diferencial y universalizador de las sensaciones afectivas no procede siempre por orden cronológico, pero sí constantemente relativo a un orden civilizatorio del cuál es causa y efecto.

En la tribu y en el pueblo se desarrolla el respeto solidario por la comunidad inmediata. El amor a la patria amplió el radio de la simpatía humana, extendiendo los derechos a vastas circunscripciones geográficas. Su efecto moral más importante es el haber constituido la primera sin-

tesis de los amores particulares. La familia pasó a ser una célula de la comunidad. La simpatía fundada en la similitud física, idiosincrásica y geográfica de la raza, ensanchó considerablemente el área de los efectos y derechos. Las civilizaciones precolombianas, chinas, indias, egipcias, grieco-romanas, etc., crearon el milagro de las primeras funciones y cristalizaciones de razas que motivaron las estupendas síntesis físicas, intelectuales y espirituales que sirven de fondo al progreso humano.

Y fué mediante los choques y los sufrimientos de éste avance doloroso y caótico, ya rápido, ya lento; ya sincrónico, ya discordante; ora preciso, neto; ora confuso y hasta retrovertido, que, en la balumba universal de los hechos que actuaron al flujo y reflujo de la Historia aparecieron en desigual orden en el tiempo, pero en el mismo grado de cultura moral, los hombres superiores que dilataron su esfera amoratoria hasta comprender a la humanidad

por Fosco Falaschi

entera en el radio de sus afectos. Hijos del dolor y del amor, forjados a fuego por el choque de la civilización y la barbarie, vienen a proclamar la armonía funcional y espiritual en la vida, a dar coherencia a los medios y claridad al fin, al anhelado síntesis de las aspiraciones humanas; al desesobesantante todopoderoso, de establecer la era auroral de una vida conforme a la moral, a una moral resultante de la felicidad universal. Tal es el proceso de los hombres. En nuestro tiempo, el ideal de los seres debe ser el del último progreso de la vida afectiva. Fijar el fin de las acciones humanas en cualquiera de las esferas inferiores y relativas de esta escala de los amores, equivale a retroceder moralmente al pasado; significa retrotraer a un fin lo que ya no es más que un medio. Todos los amores relativos, particulares, no son otras cosa que medios a raíz de los cuales el hombre se ería y se educa individualmente para concurrir a consciencia en el gran fin absoluto, completo, ilimitado, de la solidaridad humana. Cada uno de los amores renacidos es algo más que un mero goce intrínseco y personal de una de las tantas experiencias que el hombre necesita vivir

plenamente para conocer, potenciar y educar toda la gama de las pasiones humanas que laboran, en conjunto, con las condiciones materiales y los principios sociales y morales necesarios al juego sinérgico y libre de la totalidad de relaciones de la humana familia.

La sociedad burguesa, carente de altas finalidades y hostil a la mancomunidad del género humano ha desarrollado una pléyade de artistas de todo género que se han dado a la exclusiva apología del amor sensual. Los preliminares y las vicisitudes del ayuntamiento humano son casi todo el motivo y el asunto de la literatura y del arte de los últimos siglos. Esta multitudinaria cháchara paganesca en torno a la caprichosa pasión de los sentidos ha logrado, sino cristalizar definitivamente en este aspecto del amor el fin de la existencia, exacerbar las funciones y las fantasías genésicas, levantando la ola de sensualismo que actualmente invade al mundo occidental, anquilosando así el impulso de la vibración amorosa de los hombres hacia las finalidades universales. Subvertido el fin, mequino el asunto el arte burgués no pudo siquiera igualar al arte pagano ni al arte religioso.

Cuando la ya fuerte potencia de amar a las cosas humanas no encuentra su causa natural en una sociología práctica y vivida, la repulsa del ambiente conduce a las juventudes a despilfarrar estas fuerzas hacia cometidos absurdos, irrales y harto precoces. Con calificativos diversos acechan a la juventud muchedumbre de inclinaciones que conducen al desvarío y a las obras inútiles. En tal caso, la fuerza moral del amor social adopta la modalidad filosófico-religiosa de los cultos ancestrales y las no menos dañinas creencias precoces de un panteísmo fetichista y confuso, que se adelanta inmaduro y vacilante hacia los ideales de un lejano porvenir. Este amor enfermizo y místico a una naturaleza y a las cosas inquinadas cuando hay tanto dolor que liquidar y tanta injusticia que abatir, es, sencillamente, una desviación estéril de la necesidad de amar que se sale de la órbita natural y eficaz y que se parece no poco a las debilidades de ciertas mujeres por los falderillos y otros animaluchos no muy nobles. Semeja también al desespero del pobrecillo de Asis, que ante la indiferencia de los hombres por las cosas

celestiales dirigía su prédica a los animales. Unidos y otros desean prodigar el bien, pero malgastan sus afectos por nos saber buscar el campo para sus cultivos.

Indiscutiblemente, cada uno de esos ciclos amoratorios ha sido un fin en lo pretérito, un objetivo natural de la existencia, cada uno de los cuales ha aportado a la personalidad humana el desarrollo de las virtudes que constituyen el magnífico mosaico de los temperamentos humanos. El desequilibrio de esas pasiones en el tiempo ha forjado progresivamente las diferencias individuales, diferenciaciones que, a su vez, son el más seguro fundamento de la libertad contemporánea y futura.

El remoto ascendente del hombre comenzó a amarse a sí mismo, como medio de defensa contra las cosas; idéntico; así, el ineludible principio de la libertad individual. Con Freud o sin él, la madre comienza amando al niño como una parte de su propio ser. La vida sexual que las modernas doctrinas dicen descubrir en el amor maternal, sería la confusa reminiscencia del remoto ascendente pre-humano unisexual o bisexual. En el matriarcado nace el amor a la familia, y su consecuencia más acentuada es la fijación de los tipos y caracteres humanos.

Nadie tiene derecho a elegir el camino de la humanidad. Y ser indiferente a las sollicitaciones de la vida social equivale a tomar el camino del mal, porque se pierde el norte de la vida y las acciones se extravían en cometidos que pueden resultar altamente perjudiciales al bien público. Toda vez que el espíritu de humanidad, es decir, el amor en su último progreso no preside todos los amores y todas las acciones de los hombres, el individuo es presa segura de los odios que se arman en las mil garras de la colectividad y que provocan la reacción del odio individual. Es así como el individuo obra con egoísmo brutal hasta cuando ama intensamente, porque para servir a los fines de su amor ataca, a ciegas, los intereses colectivos, y con ello emponzona su vida y labra su infelicidad moral.

Así, pues, la única terapéutica del odio es el amor a la humanidad, porque cuando vibra intensamente concurre a regir, conformar y substanciar todas las modalidades de los deseos humanos, regulando en una armonía natural que liquida las pasiones odiosas, elevando el espíritu del hombre hacia las alturas de una existencia moral donde la felicidad del individuo puede ser inmensa, ya que es humana, es decir, que se cimenta y nutre en la humanidad, a cuyo bienestar coadyuva, al mismo tiempo que satisface todos sus deseos y pasiones.

# GENIALIDADES EL SOCIALISMO

Si se pidiera a un número cualquiera de personas, sin distinción de clase o de partido, que diesen, en una fórmula concisa, una definición del socialismo, la mayor parte de ellas se verían ciertamente un poco embarazadas. El que no repite, a lo que salga, una frase cogida al vuelo, debe ante todo darse cuenta de si tiene que definir un estado de cosas o un movimiento, una teoría o un fin.

Si hojamos nuestra propia literatura socialista, encontraremos definiciones muy variadas de esta concepción, según su dependencia de una de las categorías mencionadas. La veremos calificada como una derivación de ideas de justicia (igualdad, equidad), o bien sumariamente definida como una ciencia social; identificada con la lucha de clases de los obreros en la sociedad moderna y explicada así; socialismo quiere decir sociedad asociativa (Genossenschaftliche Wirtschaft). Ocasionalmente a estas explicaciones variadas tienen por base concepciones diferentes en principio, pero las más de las veces no son sino resultados de una apreciación o de una presentación diferente de una misma cosa.

La definición más exacta del socialismo será evidentemente la que se sujete a la idea de la asociación, puesto que esta idea expresa simultáneamente su naturaleza económica y jurídica. No haría falta ciertamente una demostración muy larga para hacer reconocer que el carácter jurídico tiene aquí al menos tanta importancia como el carácter económico. Aun dejando de lado la cuestión de si, y en qué sentido, el derecho es un factor primario o secundario de la vida social, es incontestable que el derecho de una época, cualquiera que sea, de la imagen más concentrada de su carácter.

Caracterizamos las sociedades no según su base tecnológica o económica, sino según el principio fundamental de sus instituciones jurídicas. Hablamos, es cierto, de la «edad» de piedra, de la de bronce, del «siglo» de las máquinas, del de la electricidad, etc.; pero hablamos del orden social feudal, capitalista, burgués, etc. Así es como el socialismo podría ser calificado como un movimiento hacia el orden social asociativo o como la realización de este orden social.

E. BERNSTEIN.

# Nuevo informe de los militantes DE ANDALUCIA UN BUEN LIBRO

(Viene de la página 1)

muerte espantosa o el internamiento en un presidio para el resto de sus días. De aquí nació el que los unos se buscaran a los otros y que en la agrupación forjaran la seguridad y la eficiencia de su futura actuación en orden a defensa y ataque. Y surgió entonces el grupo y la brigada, elevando al mando a los hombres más caracterizados y de influencia, no ya entre los que habían sido impulsados a esta vida azarosa, sino incluso entre extensas zonas y comarcas andaluzas. Las buenas dotes que caracterizaron a nuestro malogrado compañero Bernabé López, es una prueba realmente aleccionadora de la eficiencia de una actuación que en las virtudes guerrilleras habrá que reconocer para en su día rendir tributo a las nobles causas. Muerto Bernabé la acción guerrillera experimenta un extraordinario declive, con el que, no ya los grupos de la serranía llegan casi a su desaparición, sino que al mismo tiempo en la propia retaguardia de estas operaciones se observan simultáneamente unas desgracias alternativas que conducen finalmente al derrumbamiento, a derrotas parciales, que sumadas unas a otras arrastran una secuela en extremo dolorosa, y cuyas consecuencias se ven observando con angustia desde hace largos meses.

## PROTESTANTES

Madrid, septiembre (U.P.).—El arzobispo de Sevilla, monseñor Segura, ha pronunciado en la catedral de dicha ciudad, un violento sermón antiprottestante.

A los practicantes de tal religión les ha acusado de mantener relaciones con la francmasonería y se ha felicitado de que su archidiócesis esté libre «de esa contaminación infernal».

## UNA DERROTA DE MAC CARRAN

Nueva York, Septiembre (OPE).—El senador norteamericano profrancquista Pat Mac Carran ha sufrido una resonante derrota en su maquinaria electoral del Estado de Nevada. Aunque su propia senaduría no estaba sometida a reelección este año, personalmente había escogido como candidato del Partido Demócrata para otra senaduría en juego a uno de sus incondicionales; dada la maquinaria tradicional que Mac Carran maneja en Nevada, tal elección parecía asegurar la designación oficial, pero un joven demócrata de 31 años, Thomas W. Meekling, presentó su propia candidatura y acaba de obtener un resonante triunfo en las elecciones primarias del Estado. Su campaña se basó casi exclusivamente en un ataque directo a la política del señor Mac Carran.

Esta «derrota indirecta» del senador profrancquista Mac Carran viene a rumarse a las derrotas personales de otros senadores profrancquistas, Brewster y Mc Keller, que anteriormente fueron eliminados en las elecciones primarias de sus Estados respectivos. Los tres han sido durante los últimos años, los máximos defensores del régimen francquista en el Congreso de los Estados Unidos.

## CUMBRE TRASCENDENCIA DE LA REPRESION

Las acciones represivas en Andalucía se han caracterizado siempre durante esta época sangrienta y decadente de España por una tonalidad monstruosa que no creemos tenga paralelismo en ninguna otra región de la nación si bien todas ellas tienen el signo brutal y cruel que distingue al fascismo como un aborto político de épocas anteriores al medioevo. Se cuentan aquí casos de un horror que oprime. Un compañero que brutalmente apaleado llega a un estado comatoso sin haber rebelado lo que la Guardia Civil pretendía, es sacado del lugar del martirio y llevado a las afueras del pueblo siendo lanzado por el pretil de un puente, al pie de cuya torrenciosa se acumulan las rocas y guijarros arrastrados por el corriente. Su cuerpo mutilado a la caída no puede de esta forma presentar los signos del martirio que fue sometido y su muerte se certifica como consecuencia de haber caído en un inútil intento de fuga. O como aquel otro compañero que

# INSTANTÁNEAS de la SEMANA

**¿POR CUANTO TIEMPO?**  
El General Neguib se ha erigido en dictador de Egipto. Que es lo que se trataba de demostrar y lo que todo el mundo esperaba desde hace varias semanas. «Será atrevido augurar que el general en cuestión no durará largo tiempo a la cabeza del país?». Si no se pone de acuerdo previo con ingleses y americanos... en cuyo caso hay dictadura para rato.

**PURA MENTIRA**  
Un solo punto de identidad entre los candidatos a la presidencia de los U.S.A. Stevenson y Eisenhower pretenden suprimir las diferencias de raza en los EEUU.

**SANTO CANDIDEZ**  
«Los rusos han abusado de mi buena fe, yo creía que eran sencillos partidarios de la paz» ha dicho el vicepresidente de los U.S.A., Henry Wallace.

**CONFABULACION**  
La prensa de Bonn cacarea: «Los delegados de Alemania Este, serán recibidos a título privado solamente».

**DESHONESTIDAD**  
Franco a dicho también: «El objetivo inmediato es organizar la defensa de las naciones libres».

**«UN HOGAR PARA CADA ESPAÑOL»**  
El caudillo felón ha inaugurado en Sada un nuevo «Hogar del frente de juventudes» falangista.

**QUIZAS TENGAN RAZON**  
Durante un discurso del inglés Churchill, varios espectadores le han acusado ruidosamente de «traficante de guerra».

**«DEBEN TOMARSE ENIGMÁTICAS MEDIDAS PARA CONJURAR ESTE PROBLEMA»**  
dicen los fabricantes.

**FRANCO Y LA NATO**  
Washington, Septiembre (OPE).—En su folleto sobre la NATO, el Departamento de Estado dice acerca de España que algunos miembros del Pacto del Atlántico se resisten a aceptarla como plena asociada y que el propio Madrid ha indicado que no le interesa la pertenencia a la NATO. Señala después que están realizándose negociaciones de cooperación militar bilateral con España.

**UNA PETICION DE LOS FABRICANTES DE MAQUINAS DE COSER**  
Londres, septiembre (O.P.E.).—«The Daily Express» y «The News Chronicle», en sus últimas ediciones, publican un despacho de Madrid, dando cuenta de que los fabricantes de máquinas de coser se han dirigido al gobierno español exponiendo que la competencia de Alemania y Japón han reducido en un 80 por 100 las exportaciones de sus productos.

**«CONSUMATUM EST».** El crimen se ha consumado en Egipto. «El Renovador» se ha «renovado», cumpliéndose así nuestros presagios, a sí mismo. El general Naguib, convencido que pese a sus esfuerzos no engañaba a nadie en cuanto al fin que perseguía, ha decidido no disimular más, y tirar la careta lejos, muy lejos, convirtiéndose de hecho y derecho en un nuevo dictador. Con el gesto, el general Naguib ha conseguido de golpe tres cosas: Primera: Liberar a su desgraciado y admirable maestro Ali Maher de un gran peso, no siendo el menor de su conciencia; Segundo: No desmentir la Historia con respecto al camino a seguir por cuantos dictadores han sido y son; Tercera: Dar a Egipto y al mundo un dictador más producto de un ejército que, como todos los ejércitos, repudia al Pueblo; se vale de su nombre para «conquistar» sus ambiciones y termina por «fusilarlo».

«El Renovador» al hacerse con el Poder promete a los egipcios una fantástica reforma agraria, encarcela a personalidades, disuelve los partidos, detiene a sus jefes y... facilita enormemente la misión norteamericana-inglesa en el Medio Oriente. Más fácil es llegar a un pleno acuerdo con un solo hombre que con muchos, aunque el Dr. Mossadegh se empeñe en querer desmentir la regla.

Inglaterra se muestra de acuerdo con la política norteamericana. «Nunca es tarde cuando llega», reza viejo refrán. Si Stalin decide elegir a Asia, hay que hacer frente a Stalin en Asia y para lograrlo con probabilidades de éxito; es necesario reforzar el Medio Oriente salvando a Europa de los catastróficos efectos de una guerra atómica. Stalin refuerza su amistad con China firmando acuerdos, para llegado el momento fatal, contar su apreciable ayuda, asegurando así la defensa de la patria soviética. Estados Unidos e Inglaterra, considerando que Asia es el punto débil por donde pueden deslizarse los ataques de Rusia, se preparan para contenerlos y derrotarlos, desviando hacia aquella parte del mundo las iras del Kremlin, y para ello es preciso contar con sólidas bases capaces de impedir a los ejércitos rusos, el poder efectuar un paso militar en Europa, mientras sus aliados contienen a los ejércitos occidentales. Hay que obligar incluso a Rusia si necesario fuere a la acumulación máxima de sus fuerzas en aquel sector, imposibilitándola de hacerlo servir como mera «diversión».

Inglaterra, las islas británicas, contarán con la decidida protección de las fuerzas aéreas estadounidenses que, conjuntamente con las propias serán suficientes para librarlos de ataques esperados y que hasta ahora eran los únicos culpables de dificultar los planes militares de los Estados Unidos al no obtener la plena aceptación del Estado Mayor inglés, imprescindible para conducirlos a buen puerto. «El Renovador» tendrá que plegarse a las exigencias mancomunadas de las dos más importantes naciones occidentales. Complacer a un general ambicioso en sus aspiraciones no es muy difícil y por el momento el uno y los otros se consideran satisfechos.

Sigue siendo el punto oscuro la pequeña nación persa con su enigmático doctor Mossadegh. Propuestas y contra-propuestas, notas

# Noticiario

«El Renovador» al hacerse con el Poder promete a los egipcios una fantástica reforma agraria, encarcela a personalidades, disuelve los partidos, detiene a sus jefes y... facilita enormemente la misión norteamericana-inglesa en el Medio Oriente. Más fácil es llegar a un pleno acuerdo con un solo hombre que con muchos, aunque el Dr. Mossadegh se empeñe en querer desmentir la regla.

Inglaterra se muestra de acuerdo con la política norteamericana. «Nunca es tarde cuando llega», reza viejo refrán. Si Stalin decide elegir a Asia, hay que hacer frente a Stalin en Asia y para lograrlo con probabilidades de éxito; es necesario reforzar el Medio Oriente salvando a Europa de los catastróficos efectos de una guerra atómica. Stalin refuerza su amistad con China firmando acuerdos, para llegado el momento fatal, contar su apreciable ayuda, asegurando así la defensa de la patria soviética. Estados Unidos e Inglaterra, considerando que Asia es el punto débil por donde pueden deslizarse los ataques de Rusia, se preparan para contenerlos y derrotarlos, desviando hacia aquella parte del mundo las iras del Kremlin, y para ello es preciso contar con sólidas bases capaces de impedir a los ejércitos rusos, el poder efectuar un paso militar en Europa, mientras sus aliados contienen a los ejércitos occidentales. Hay que obligar incluso a Rusia si necesario fuere a la acumulación máxima de sus fuerzas en aquel sector, imposibilitándola de hacerlo servir como mera «diversión».

Inglaterra, las islas británicas, contarán con la decidida protección de las fuerzas aéreas estadounidenses que, conjuntamente con las propias serán suficientes para librarlos de ataques esperados y que hasta ahora eran los únicos culpables de dificultar los planes militares de los Estados Unidos al no obtener la plena aceptación del Estado Mayor inglés, imprescindible para conducirlos a buen puerto. «El Renovador» tendrá que plegarse a las exigencias mancomunadas de las dos más importantes naciones occidentales. Complacer a un general ambicioso en sus aspiraciones no es muy difícil y por el momento el uno y los otros se consideran satisfechos.

Sigue siendo el punto oscuro la pequeña nación persa con su enigmático doctor Mossadegh. Propuestas y contra-propuestas, notas

AMPLIAS velas desplegadas y con un maravilloso viento en popa navega «Ediciones Proa». Asido fuertemente a la barra del timón de la nave se dirige la audaz silueta de su capitán, dirigiéndola con mano maestra entre los numerosos y terribles escollos. Firme y sereno J. Queralt — el capitán audaz — está decidido a convencer a los múltiples espectadores situados estratégicamente en los acantilados de la costa, que pueden retirarse tranquilos a sus respectivos domicilios, pues el naufragio ardientemente esperado no surgirá mientras él continúa pilotando el barco. A cada soberbio bandazo los curiosos y no curiosos tiemblan: «La Légende de Pablo Casals»; «El Ben Cofat i l'Altres»; «Home dins el Mirall»... y ahora un libro a gran formato con quinientas cincuenta y cinco — un capítol cada gloriós — páginas de texto. «Janet vol ser un heroi», primero de la serie de «El Pelegrí Apassionat» (L'Aventura). Diez tomos en perspectiva. Diez libros dispuestos a demostrar que, si aguantar todas las intemperies, su fundador-proprietario, el desconcertante Queralt está constituido de una materia especial cuyo secreto es de su exclusiva pertenencia. A cuantas preguntas se le hacen al respecto contesta siempre invariablemente: «Fe, fe en los destinos de mi pueblo y confianza en sus hijos».

A autores de la talla de un Arthur Conte, de un Joseph Carner, de un Xavier Benguerel, sigue Joan Puig y Ferrater, el indiscutible maestro de la novela catalanista. Si años atrás ni un solo novelista se dignó preocupar por la espiritualidad del alma y hoy nos dan la impresión de que no pueden escribirse novelas sin que en ellas queden brutalmente reflejados los juegos del deseo, Puig y Ferrater opone, con su «Joanet vol ser un heroi», serio desmentís a los segundos al recoger lo olvidado por los primeros, convirtiendo su obra en algo así como un drama espiritual el seguir a «Joanet Mardeu», protagonista de la novela, en los movimientos constantes de su alma atormentada como principal aventura. Desarrollado el tema con una rara perfección técnica, permite que el lector se identifique de manera rápida y completa con «Joanet», siguiendo ávidamente los combates

que sin cesar se desarrollan en su corazón. «Joanet», al contrario de su amigo «L'Animeta» y en contra del criterio de los más, persigue con frenesí el amor puro, ese amor que permite dar al acto sexual su magnificencia desterrando lo abyecto del mismo cuando se practica única y exclusivamente para satisfacer apetencias car-

nales. La mano maestra del autor se nos revela sorprendente tratándose de temas tan delicados, al decir puro y simplemente cuanto se puede decir sin hipocresía y callar lo que no es lógico se diga en evitación de lo obscuro, no siendo palabra en sus páginas encontrar palabra que nos ofenda, por estar dicho todo con una finura maravillosa, fidedigna de señalar, al carecer el estilo de Puig y Ferrater de una verdadera elegancia, si acaso sobriedad rayana en la adustez.

No es solamente en estas escenas donde brilla el autor de Joanet vol ser un heroi. Otras de excelente factura leerá también con gran satisfacción quien el libro adquiere. Ni composiciones absurdas, ni disgregaciones intempestivas, ni a m e r a m e n t o s en busca de estilo ajenos, todo propio para «fabricar» una novela y sí monólogos de «Joanet» deliciosos en extremo y diálogos de un profundo valor al ir matizados con el humor en que un novelista refleja sus sentimientos sirviéndose de los menores gestos y palabras de unos seres.

Seguramente habrá quien al leerme crea que Puig y Ferrater se ha sobrepasado a sí mismo, que su libro «Joanet vol ser un heroi», puede hacernos olvidar anteriores trabajos suyos, y no, no es tal. Puig y Ferrater continúa siguiendo de cerca los pasos a Puig y Ferrater, globalmente hablando. Pero ello no equivale para que diversas escenas de su novela, a la que va destinado el presente comentario crítico, nos hayan verdaderamente cautivado. El resto pertenece al Puig y Ferrater de sobras conocido, al creador de personajes inolvidables, con sus defectos, con sus vicios, sí, y que pese a tenerlos y conservarlos logra tener pendientes de sus relatos a numerosos admiradores. Y las «cosas» son así, por la sencilla razón de que Puig y Ferrater sabe cómo se hacen estas «cosas», lo que le concede categoría de maestro. Un buen libro, para una buena biblioteca.

# VENTANA INTERNACIONAL

«El Renovador» al hacerse con el Poder promete a los egipcios una fantástica reforma agraria, encarcela a personalidades, disuelve los partidos, detiene a sus jefes y... facilita enormemente la misión norteamericana-inglesa en el Medio Oriente. Más fácil es llegar a un pleno acuerdo con un solo hombre que con muchos, aunque el Dr. Mossadegh se empeñe en querer desmentir la regla.

Inglaterra se muestra de acuerdo con la política norteamericana. «Nunca es tarde cuando llega», reza viejo refrán. Si Stalin decide elegir a Asia, hay que hacer frente a Stalin en Asia y para lograrlo con probabilidades de éxito; es necesario reforzar el Medio Oriente salvando a Europa de los catastróficos efectos de una guerra atómica. Stalin refuerza su amistad con China firmando acuerdos, para llegado el momento fatal, contar su apreciable ayuda, asegurando así la defensa de la patria soviética. Estados Unidos e Inglaterra, considerando que Asia es el punto débil por donde pueden deslizarse los ataques de Rusia, se preparan para contenerlos y derrotarlos, desviando hacia aquella parte del mundo las iras del Kremlin, y para ello es preciso contar con sólidas bases capaces de impedir a los ejércitos rusos, el poder efectuar un paso militar en Europa, mientras sus aliados contienen a los ejércitos occidentales. Hay que obligar incluso a Rusia si necesario fuere a la acumulación máxima de sus fuerzas en aquel sector, imposibilitándola de hacerlo servir como mera «diversión».

Inglaterra, las islas británicas, contarán con la decidida protección de las fuerzas aéreas estadounidenses que, conjuntamente con las propias serán suficientes para librarlos de ataques esperados y que hasta ahora eran los únicos culpables de dificultar los planes militares de los Estados Unidos al no obtener la plena aceptación del Estado Mayor inglés, imprescindible para conducirlos a buen puerto. «El Renovador» tendrá que plegarse a las exigencias mancomunadas de las dos más importantes naciones occidentales. Complacer a un general ambicioso en sus aspiraciones no es muy difícil y por el momento el uno y los otros se consideran satisfechos.

Sigue siendo el punto oscuro la pequeña nación persa con su enigmático doctor Mossadegh. Propuestas y contra-propuestas, notas

# Consideraciones CAPITALISMO

(Viene de la página 4)

del ciudadano no son restringidas, las grandes masas, en su mayoría, no serán ganadas tan fácilmente para un cambio fundamental del régimen. No se arriesgarán en experimentos dudosos, si las condiciones bajo las cuales viven, les permiten una vida fácil y decente.

Sería un grave error pensar que el régimen capitalista ha sido destruido en la Unión Soviética. La revolución de octubre de 1917, no detuvo la evolución capitalista, sino que determinó un nuevo camino de su desarrollo. De acuerdo con las ideas marxistas, los bolcheviques colocaron las empresas bajo el control del Estado, y crearon más tarde nuevas empresas con capitalismo público. Por tales procedimientos fué implantado un régimen del capitalismo estatal. Esta nueva fase del capitalismo consiste en la creación por el Estado de una dirección central para todas las empresas económicas del país.

La única diferencia entre el capitalismo estatal y el privado, radica en la fiscalización estatal, representando el primero una economía dirigida. Por lo demás no hay diferencia. En lo que a las relaciones entre obreros y dirigentes se refiere, no se vislumbran distinciones fundamentales. En ambos casos sigue subsistiendo el régimen del salariado. En ambos casos el personal no tiene derecho a intervenir directamente en la dirección de las empresas. En ambos casos el lucro o la «plus-valía» se sustrae al control del personal que corresponde las empresas. La diferencia estriba solamente en esto: en las empresas privadas, los beneficios los hacen personas privadas que en las empresas estatales las hace el Estado. Pero tal diferencia pierde importancia, tomando en cuenta que en régimen capitalista estatal, el lucro sirve para repartirlo entre las nuevas clases dominantes: los burocratas y los tecnócratas, o para el fortalecimiento de su poderío militar; mientras que en el régimen de capitalismo privado, el Estado se apodera igualmente de una parte del lucro, por elevación de impuestos cada vez más altos, en favor de la defensa nacional. En lo que a la legislación social se refiere, existe en todos los países independientemente, sea el capitalismo privado o estatal.

Los protagonistas del capitalismo estatal ven una ventaja en la economía dirigida, pretendiendo que elimina la desocupación. Rusia suele servirle como ejemplo. La prueba no es congruente. Hitler obtuvo los mismos resultados. Pero ningún

hombre de concepciones libres y democráticas, osará defender el régimen hitlerista por esas supuestas ventajas económicas. Las razones de la ocupación continuada eran las mismas en la Alemania nacionalsocialista, que lo son en la Rusia soviética: la acelerada y siempre más aumentada producción para el rearme. Sin la fabricación de artefactos bélicos, la producción sólo puede mantenerse ininterrumpidamente por la coacción y la fuerza bruta de la autoridad estatal. Eso ha sido la regla de Hitler y es la práctica de la Unión Soviética. Los que aman la libertad, rechazan tales procedimientos.

Otro aspecto del problema es que en Rusia aún hay un «estándar» muy inferior al «estándar» de los pueblos occidentales. Todavía tardarán un cuarto de siglo o más, los pueblos en la Unión Soviética en tener la abundancia que existe en los Estados Unidos. Si llegaran a tal etapa el problema presentaría nuevas facetas. Entonces el espanto de la desocupación podrá mostrarse igualmente allí. Si el proletariado ruso tuviera bastante fuerza y libertad de acción, lo veríamos luchar, probablemente, en favor del aumento de salarios, para levantar su capacidad de compra, así como para obtener la reducción de las horas de trabajo. Se trata de una hipótesis; pero, dichas suposiciones tal vez un día serán realidades.

En los países bajo régimen de capitalismo privado, la clase trabajadora goza de más libertades que en los países bajo régimen de capitalismo estatal. En los primeros hay el derecho de huelgas, es decir, el derecho del obrero de negarse a trabajar bajo condiciones que no le satisfacen. Tal derecho no existe en los últimos. Considerado desde el punto de vista obrero, el capitalismo privado ofrece más ventajas que el capitalismo estatal. Considerados bajo el punto de vista del rendimiento, las empresas estatales no se han mostrado más eficientes que las privadas. Visto desde el ángulo humano, el capitalismo estatal, al menos en Rusia, no es superior al privado.

La transformación de las empresas privadas en organismos estatales, no ha suprimido al capitalismo. El socialismo no ha matado al capitalismo sino que este último ha conquistado al primero.

De ambas fuerzas antagónicas, el capitalismo ha mostrado ser la más vigorosa, al menos hasta hoy.

Agustín SOUCHY.

«El Renovador» al hacerse con el Poder promete a los egipcios una fantástica reforma agraria, encarcela a personalidades, disuelve los partidos, detiene a sus jefes y... facilita enormemente la misión norteamericana-inglesa en el Medio Oriente. Más fácil es llegar a un pleno acuerdo con un solo hombre que con muchos, aunque el Dr. Mossadegh se empeñe en querer desmentir la regla.

Inglaterra se muestra de acuerdo con la política norteamericana. «Nunca es tarde cuando llega», reza viejo refrán. Si Stalin decide elegir a Asia, hay que hacer frente a Stalin en Asia y para lograrlo con probabilidades de éxito; es necesario reforzar el Medio Oriente salvando a Europa de los catastróficos efectos de una guerra atómica. Stalin refuerza su amistad con China firmando acuerdos, para llegado el momento fatal, contar su apreciable ayuda, asegurando así la defensa de la patria soviética. Estados Unidos e Inglaterra, considerando que Asia es el punto débil por donde pueden deslizarse los ataques de Rusia, se preparan para contenerlos y derrotarlos, desviando hacia aquella parte del mundo las iras del Kremlin, y para ello es preciso contar con sólidas bases capaces de impedir a los ejércitos rusos, el poder efectuar un paso militar en Europa, mientras sus aliados contienen a los ejércitos occidentales. Hay que obligar incluso a Rusia si necesario fuere a la acumulación máxima de sus fuerzas en aquel sector, imposibilitándola de hacerlo servir como mera «diversión».

Inglaterra, las islas británicas, contarán con la decidida protección de las fuerzas aéreas estadounidenses que, conjuntamente con las propias serán suficientes para librarlos de ataques esperados y que hasta ahora eran los únicos culpables de dificultar los planes militares de los Estados Unidos al no obtener la plena aceptación del Estado Mayor inglés, imprescindible para conducirlos a buen puerto. «El Renovador» tendrá que plegarse a las exigencias mancomunadas de las dos más importantes naciones occidentales. Complacer a un general ambicioso en sus aspiraciones no es muy difícil y por el momento el uno y los otros se consideran satisfechos.

Sigue siendo el punto oscuro la pequeña nación persa con su enigmático doctor Mossadegh. Propuestas y contra-propuestas, notas

# JUPITER en el TRONO DE LA MENTIRA

Stalin está desprovisto de la honradez más elemental, de la más sencilla honradez humana. (Palabras de Krupskaja, esposa de Lenin.)

**A**MIGO lector, No frunzas el ceño. No haremos malgastar tu tiempo, hoy, perdiéndonos por los vericuetos de las leyendas mitológicas.

En el siglo de la revolución industrial, del avión supersónico a reacción, de la bomba «H» y de los patillos volantes, no nos sufiere el más mínimo interés, ni temor, el mítico símbolo de los dioses. Lo que nos inquieta de verdad, es si, son los hombres que, elevándose a la categoría de dioses, intentan adueñarse de los destinos del mundo para yugular los verdaderos sentimientos de paz, amor y libertad por los que la humanidad entera sufre y lucha.

Esos dioses, que participan en la gran competición de esclavizar al mundo los conocéis perfectamente. El cine, la prensa, la radio os hablan de ellos periódicamente: son los altos jefes y los dictadores encumbrados al poder por los pronunciados militares o por las artes maquiavélicas de una secta ambiciosa y fanática. Todos llevan en sus entrañas un Júpiter. Hinchados de odio, calculan fría y sistemáticamente la destrucción de la civilización sembrando el terror y manteniendo en zozobra a los pueblos con matanzas horribles, nada comparables a las de la vida primitiva en la humana especie.

El dictador más caracterizado de la época es, sin duda alguna, el *tovarich de acero*. Stalin; el Júpiter asiático. Este endiosado, ex atractor, para adueñarse del poder en Rusia, como es sabido, apeló a la villanía de asesinar a sus propios camaradas. Para hacerse temer, para propagar a los cuatro vientos su fuerza, ha creado inmensas oficinas donde sus agentes fabrican la serie de consignas y mentiras que facilitan a sus quintas columnas amasadas y esparcidas por todo el mundo. Disciplinadas, éstas, cumplen las órdenes del dios de los pueblos.

Indiscutiblemente, los comunistas rusos, son los campeones de la mentira a la que rinden culto solo superado en otro imitador; el fatídico Hitler.

Hace pocos días hemos leído, en RUDE PRAVO, órgano comunista Checoslovaco, que en Viena se desarrolla una *Gran Conferencia Ideológica*. Dicha Conferencia tiene por objetivo (dice RUDE PRAVO) extirpar el cosmopolitismo, el objetivismo burgués y las otras doctrinas enemigas de la ciencia comunista.

Así es que ya lo sabemos. Según

la fórmula filosófica de los moscovitas, el internacionalismo es una cualidad burguesa como lo es también el objetivismo y la libertad. Y, las rabiosas repúblicas populares, fuera de toda objetividad, deben propagar la ideología (vulgo consigna) **por B. Heznaez**

nas) del Kremlin. Dicho de otra forma más precisa: deben desprender la verdad y aceptar las mentiras que favorecen los planes del gran Júpiter. El *Omnipotente* manda. A eso le llaman progreso en buena norma moral y política.

Pensar que, durante décadas de siglos, los hombres han luchado contra el absolutismo político y el fanatismo religioso para instaurar el reino de la razón, de la libertad

y de la justicia y que, ahora, esos bárbaros intenten convencernos de que son inútiles y nocivos a los intereses colectivos!

¡Pobre humanidad si cayese bajo la tiranía de este obscurantismo místico y cerril dirigido por los dioses del odio y de la mentira!

¿Hasta cuando abusarán de las flaquezas humanas? Lo ignoramos. Quizás hasta el día en que sus *masas* se arranquen la careta o el velo que les impide ver claramente.

Porque, las mentiras, dañan. «Elegir la víctima, preparar minuciosamente el golpe, satisfacer una venganza implacable y luego irse a dormir... No existe nada más dulce en el mundo.»

(Stalin a Ozerjinsky y a Kamenev, en una noche de verano de 1923.)

## EL TEMOR A LA SANGRE

**H**EMOS podido leer ininidad de veces que un cambio de régimen sería *oportuno* para España, puesto que con seguridad daría motivo a que se desencadenaran de nuevo las pasiones y en consecuencia, el odio y la venganza con el consiguiente derramamiento de sangre. Así se expresan políticos occidentales, personas más o menos antifascistas que se escudan en este argumento, para justificar no tan sólo la continuidad del régimen franquista, sino inclusive el apoyo que le prestan, con fines lucrativos bien determinados.

El bloque occidental, con Estados Unidos a la cabeza, está dis-

puesta a apreciar el «orden» que reina en nuestro país, por considerar que supone una garantía para los planes de defensa que tienen establecidos. No quieren ver a España envuelta en nuevos problemas internos; con gran sentido humano, manifiestan querer evitar derrames de sangre y como única solución, aceptan la continuidad del régimen fascista, derramador de sangre inigualable.

En múltiples ocasiones, hemos manifestado que Occidente sufriría grandes desengaños si tuviera que servirse de la España franquista. El pueblo español está harto de vivir en la miseria, de carecer de libertad, de ser explotado y si una circunstancia se le presentara para escapar del yugo franquista, la aprovecharía sin tener en cuenta si perjudica o no los intereses de Occidente, que poco se ha preocupado de saber si con su política favorece la continuidad de un régimen odiado por todos los españoles.

Pero cabe preguntarse qué derrame de sangre temen los que así se expresan. Es evidente que no debe preocuparles el derrame de sangre proletaria, ya que ésta, está regando muchos campos de batalla en el mundo, sin que se manifieste una corriente de opinión, lo suficiente honesta y decidida, para terminar con la monstruosidad que representan en la época actual los conflictos bélicos que desde 1945 se han ido sucediendo. No se teme el derrame de sangre proletaria, como lo prueba el hecho de que se sostenga el régimen de Franco, que a diario asesina obreros democráticos, sin que hagan el menor gesto para evitarlo quienes podrían y deberían hacerlo. Entonces, cuando se dice que han de «evitarse» nuevos derrames de sangre a España» ha de comprenderse que se trata de salvaguardar a los culpables de la tragedia española, la de quienes la han derramado sin compasión, ensañándose sobre el pueblo que habían vencido, gracias al apoyo incondicional de Hitler y Mussolini.

Fué ya vergonzoso que Franco y sus secuaces no estuvieran sentados al lado de los criminales de guerra de Nuremberg, pero lo es más todavía, el interés que se manifiesta para evitar que sus vidas sean puestas en peligro, como se teme sucedería si hubiese un cambio de régimen en nuestro país. Lo que se persigue hoy en día, no es ninguna finalidad humana. Se defienden los intereses creados del capitalismo y de las castas militares, de la religión y de los falangistas, de todas las clases privilegiadas de España, causantes de uno de los atropellos más sangrientos que registra la historia universal.

El que el pueblo español continúa viviendo el fascismo, el que su sangre riegue a diario las tierras de nuestro país, es una preocupación menor que no causa ni el más leve insomnio a los «humanistas» que hoy se nos manifiestan. Lo que les preocupa, es deber enfrentarse mañana con un pueblo soberano, no poder traicionar con los *apatriados* que hoy rigen los destinos de España, en función de las ventajitas que pueden sacar del patrimonio nacional y del sudor de las masas trabajadoras. Poco parece interesarles la sangre

# ESPAÑA LIBRE

CNT - OABANO - FRANCIA - CONFEDERACION NACIONAL - TRABAJO - AIT

CORRESPONDENCIA: Al Administrador F. Romero. Girros a: Toulouse C.C. 34-629 "España Libre" 47, rue Jonquières, Toulouse (Hte.-Gne.) Director: R. LIARTE.

## Pueblos de España

# GALICIA

**D**ULCE y riente Galicia. ¿Quién dijo que tú eres triste? ¿Y por qué lo dijo? ¿Por que supiste colocarte desde tus remotos orígenes bajo el signo apacible de la serenidad y de la dulzura...? Hasta vuestras

aqueellas ceitas que en Irlanda, Bretaña u otros lugares se afinaron para perpetuar el atavismo de una raza. ¿Viejos de cuantos siglos son vuestras gaitas, vuestro tamboril, el sape o la basquiña de vuestras hijas...? Hasta vuestras

mismas montañas datan de miles y miles de años anteriores a las de la mayor parte del globo.

Sois un pueblo de marineros, vosotros hijos de Galicia. No teméis al mar ni teméis adentraros en él como lo hacen fieramente vuestras tierras de Ortegal, Toriñana, Finisterre... El Océano es vuestro amigo cuando se adentra dulcemente en Vivero, Ferrol, Muros, Arosa o Vigo como invitado a merecer en sus aguas. Claro, vuestros mares se sienten poseídos de cóleras terribles cada año, pero... ¿quién no, tiene sus defectos? Bien veis que una vez la calma vuela las aguas saben pagarnos su enfado. Por eso vuestros puertecillos pesqueros disfrutan del privilegio de acoger la mejor y mayor pesca del mundo.

¿Cuán afectuosos sois ¡oh!, praderales de Puentearas o de Ribeira; valles de Puentearas, de Biva... Y ese «Minho» gallego de alcornica, corto pero fuerte y caudaloso como el cuerpo gallego a su Galicia entrañable se interpone entre ésta y Portugal para impedir que nadie halle con sus plantas la tierra que le ve nacer y le rinde culto.

Que sensación de independencia se respira en Galicia. Las habitaciones están diseminadas a través del campo o de la montaña como temiendo someterse a la tiranía del urbanismo ciudadano. Pocas villas que puede merecer ese nombre, pero aquí y allá, en la ribera o en la costa, en el prado, en la cumbre, por doquiera el «apazo», el «horreo» solitario y orgulloso campamento en amo y señor lo que no impide que una «amueñeira» posea el sortilegio de suprimir distancias... puesto que en Galicia el sentido de la lejanía carece de razón de ser. Galicia puede estar en el extremo occidental-norte de España o en Cuba, Argentina, México ya que para el gallego Galicia significa tradición, y ésta puede encontrarse imperecedera a través de todas las latitudes.

Todavía acrecientan nuestros oídos los ecos de una «alborada» que poco a poco se van mezclando con el bramido del mar que se estrella contra ese vigía temerario que es el Cabo Estaca de Vares... Que espectáculo sobrecogedor el de los elementos desencadenados. Nunca nos cansamos de visitar este lugar que para nosotros representa el coraje indomable de una raza.

«Nin me falas nin me miras, castigo d'o meu peoar  
«Caminhões que eu andiven  
«Quen poidévaros andar...»

Si, quien pudiera pasearos, dulces caminos gallegos.

# DESDE EL URUGUAY LA PAZ DE LOS COMUNISTAS

**L**OS comunistas españoles residentes en este país, camuflados en la Casa de España y utilizando de hombres de paja como un tal señor Bergamín, han celebrado un congreso de la paz, pero en vez de presentarse a la opinión pública como tales comunistas y proclamar los verdaderos objetivos del comicio, en su afán de involucración se demuestran simplemente españoles e invocan la vida y libertad de nuestro pueblo como norte de sus deliberaciones.

En seguida me he formulado la pregunta siguiente: ¿De qué paz se trata y con quién va a concertarse? Para tratar de paz precisa la existencia del estado de guerra y si el pueblo español sólo combate a Franco; si al único que tiene declarada la guerra es al actual tirano, la paz, en este caso, sólo podría ser concertada con Franco, el más grande enemigo de España.

Nosotros estamos convencidos de que nuestro país no abriga propó-

## españoles

su reciente congreso, ¿cuál es el verdadero objetivo? Aunque públicamente lo callo todo y disfrazando sus intenciones es servir las exigencias de la política internacional rusa, incógnita española, el calvario de nuestro pueblo, sometido a una dictadura que nada tiene que envidiar a las del baso los límites de la explotación para caer en la indignidad.

Ni tiene nada de común la comedia de España con los falsos propósitos de paz comunista, ni nuestro pueblo, irreconciliable, tan opositos como la verdadera España y el propio Franco. Este pretende venderla por treinta dineros y los comunistas le entregarian gratis.

Salvo que, haciendo acto de contrición, sea la paz por los efectos soviéticos inferidas a los antifascistas españoles, cuya crueldad y egoísmo han ahogado todas las simpatías que pudiesen existir. España ha sido sacrificada a las ambiciones del Kremlin y con su tragedia la ha unido al carro de sus eternas especulaciones.

La paz, pues, podrían solicitarla porque el gobierno de la U.R.S.S. en sus conferencias y convenios internacionales jamás ha tratado de atacar firmemente a Franco. Ni siquiera tuvo la gallardía de acusarlo como criminal de guerra en los procesos de Nuremberg, a pesar de que siempre proclamó que interviniera exclusivamente para combatir a los rusos.

Por los republicanos españoles que al terminar la guerra se encontraban en la patria del proletariado, y en premio a su condición de antifascistas fueron internados en los campos de concentración, en donde posiblemente ya han perecido todos sin que para nada hayan cobrado las reclamaciones y protestas. Estas compatriotas habían sido enviadas a la U.R.S.S. por el gobierno republicano español y avalados por ese mismo partido comunista que ahora celebra conferencias de paz.

Por los niños que en los días aciagos de nuestra guerra confiaron a Rusia y que no han podido reintegrarse a sus hogares a pesar de las reclamaciones de los padres, la mayoría de los cuales están exiliados por el pecado de ser antifascistas.

Por el oro que tiene Rusia en su poder, siete mil millones de pesetas, que cándida o perversamente depositaron allí algunos gobiernos españoles, negándose a entregar una sola peseta, mientras en algunos países de Europa pasaban sus desgracias y miserias los millardos de nuestra guerra, los viejos sin recursos y los miles de enfermos que han muerto por falta de una asistencia oportuna. Y en España están nuestros presos minados por la tuberculosis por carecer de medicinas económicas tanto como por el criminal trato de los sicarios de Franco.

Rusia sigue guardando nuestro dinero como los corsarios conservaban los tesoros robados; y todo esto lo apoyan y justifican los comunistas españoles que ahora tienen la osadía de hablar de paz en nombre de nuestro pueblo.

Repárese la historia de nuestro movimiento confederal y se verá inmediatamente que otros hombres también fueron tildados de políticos, en la peor acepción, y supieron morir como libertarios. Últimamente no habiendo sabido hacerles honor en vida, después de muertos, rompamos lanzas en favor de aquellos que en vida tratamos de desprestigiar.

Pueden continuar llamándonos como quieran; nosotros cumpliremos con nuestro deber de hombres libres, estando dispuestos a que nuestra querida y gloriosa Confederación no sea esclava de ninguna dictadura venga de donde viniere. Que reflexionen un poco los que tratan de desvirtuar la verdad, desfigurando los sentimientos humanos en nombre de no sabemos qué principio o táctica.

La C.N.T. atravesó siempre períodos en los cuales sus hombres más destacados fueron motejados con injustos vocablos. También ahora será superada la crisis que nos circunda y, la Confederación surgirá victoriosa encaminándose en pos de sus ideales manifiestos, norte y redención de la clase trabajadora.

Que reflexionen si pueden los que nos llaman «políticos». Sus conciencias les dirán, a parte de la injusticia que cometen, el tremendo mal que se hacen a sí mismos. Porque, al fin de cuentas, todos somos del mismo barro, de la misma clase, todos víctimas, todos esclavos del régimen capitalista imperante. Y todos juntos padecemos por igual los rigores de las injusticias sociales. Por este motivo, nuestro querido maestro Miguel Bakunin, supo precisar con su genio revolucionario «La Política de la Internacional», todo un tratado de lucha económica y social que nosotros hacemos nuestro aunque por llevar tal título se nos diga políticos.

De lo dicho se infiere que no hay que tener miedo a las palabras, sino a los hechos. Y la realidad palpante de la lucha de España, pone de manifiesto que la C.N.T. sólo vive, lucha y trabaja para servir al Pueblo español.

La Unión Inter-Parlamentaria no es una organización cualquiera, sino un organismo que, en el pasado, ha merecido un alto grado de ayuda y de respeto por sus trabajos en la propaganda de la fe democrática, que la mayor parte de nosotros compartimos.

Sus esfuerzos han sido, y siguen siendo, apoyados por miembros de los principales partidos políticos representados en la Cámara de los Comunes. Han obtenido, en particular, la aprobación y el estímulo del Partido Laborista.

Siendo esto así, uno tiene derecho a preguntarse si los miembros laboristas de la Unión Inter-Parlamentaria se han dado cuenta de que la izquierda farsa que se va a perpetuar en su nombre. Y también que es lo que se proponen hacer respecto al mantenimiento de la colaboración del laborismo con la referida entidad.

NUSELL KÖRR.

## por A. TRABAL

puestas a apreciar el «orden» que reina en nuestro país, por considerar que supone una garantía para los planes de defensa que tienen establecidos. No quieren ver a España envuelta en nuevos problemas internos; con gran sentido humano, manifiestan querer evitar derrames de sangre y como única solución, aceptan la continuidad del régimen fascista, derramador de sangre inigualable.

En múltiples ocasiones, hemos manifestado que Occidente sufriría grandes desengaños si tuviera que servirse de la España franquista. El pueblo español está harto de vivir en la miseria, de carecer de libertad, de ser explotado y si una circunstancia se le presentara para escapar del yugo franquista, la aprovecharía sin tener en cuenta si perjudica o no los intereses de Occidente, que poco se ha preocupado de saber si con su política favorece la continuidad de un régimen odiado por todos los españoles.

Pero cabe preguntarse qué derrame de sangre temen los que así se expresan. Es evidente que no debe preocuparles el derrame de sangre proletaria, ya que ésta, está regando muchos campos de batalla en el mundo, sin que se manifieste una corriente de opinión, lo suficiente honesta y decidida, para terminar con la monstruosidad que representan en la época actual los conflictos bélicos que desde 1945 se han ido sucediendo. No se teme el derrame de sangre proletaria, como lo prueba el hecho de que se sostenga el régimen de Franco, que a diario asesina obreros democráticos, sin que hagan el menor gesto para evitarlo quienes podrían y deberían hacerlo. Entonces, cuando se dice que han de «evitarse» nuevos derrames de sangre a España» ha de comprenderse que se trata de salvaguardar a los culpables de la tragedia española, la de quienes la han derramado sin compasión, ensañándose sobre el pueblo que habían vencido, gracias al apoyo incondicional de Hitler y Mussolini.

Fué ya vergonzoso que Franco y sus secuaces no estuvieran sentados al lado de los criminales de guerra de Nuremberg, pero lo es más todavía, el interés que se manifiesta para evitar que sus vidas sean puestas en peligro, como se teme sucedería si hubiese un cambio de régimen en nuestro país. Lo que se persigue hoy en día, no es ninguna finalidad humana. Se defienden los intereses creados del capitalismo y de las castas militares, de la religión y de los falangistas, de todas las clases privilegiadas de España, causantes de uno de los atropellos más sangrientos que registra la historia universal.

El que el pueblo español continúa viviendo el fascismo, el que su sangre riegue a diario las tierras de nuestro país, es una preocupación menor que no causa ni el más leve insomnio a los «humanistas» que hoy se nos manifiestan. Lo que les preocupa, es deber enfrentarse mañana con un pueblo soberano, no poder traicionar con los *apatriados* que hoy rigen los destinos de España, en función de las ventajitas que pueden sacar del patrimonio nacional y del sudor de las masas trabajadoras. Poco parece interesarles la sangre

tajas que están dispuestos a conceder. Es por ello que se dice que un cambio de régimen sería un desastre para España y que se considera oportuno mantener el «orden» actual, que excluye el odio y la venganza. Los que así se expresan, parecen desconocer que el régimen de terror imperante no tiene otra virtud que la de fomentarlos y que el pueblo español, espera cada día con mayor ilusión el día en que podrá liberarse, para instaurar en el país la democracia que siente profundamente.

Cuando llegue este día, podemos afirmar a los que tan humanos se sienten, que no han de padecer. La venganza no tendrá cabida en España que aspira a una reconstrucción pacífica en todos sus órdenes. La sangre no es manjar de un pueblo que quiere superarse y que sabrá demostrar al mundo, que lo único que ha venido persiguiendo desde 1936 es la Justicia y la Libertad. Pero, ¿es que se temerá también el que se haga Justicia?

París, 1952.

## Consideraciones

# CAPITALISMO

por Agustín Souchy

**L**OS teóricos socialistas vaticinaron hace más de un siglo la muerte próxima del capitalismo y la implantación de un régimen socialista. Las profecías han resultado falsas. El capitalismo sigue viviendo todavía y tiene robusta la salud. En su larga existencia adquirió la facultad de adaptarse a cambios políticos y modalidades nacionales. Surgieron muchas revoluciones en gran parte del mundo, pero el capitalismo ha sobrevivido a todas. Ni la revolución rusa ha podido eliminar el régimen capitalista.

Ha ocurrido lo contrario de lo que se esperaba. Un cambio se ha operado en el campo del socialismo político, y particularmente en el marxismo, con respecto al capitalismo. Al comienzo, los marxistas se consideraban como los enemigos mortales del régimen capitalista, y pretendieron ser sus sepulcros. Paulatinamente aceptaron colaborar con instituciones capitalistas. Muchos rabiosos anticapitalistas se transformaron en mansos colaboradores de su presente enemigo. Conclusión: el proletariado no ha logrado destruir el capitalismo, sino que el espíritu capitalista ha absorbido y sigue absorbiendo a la mayor parte del proletariado. Esa es la verdad; cruda tal vez pero cabal.

El capitalismo no es un invento diabólico ni divino. Su existencia no se debe a una creación internacional, merced a criminal. Apareció en cierta época histórica, como fenómeno natural y de ninguna manera fué sustituido para cumplir determinadas funciones de la sociedad. Pero el capitalismo ha crecido condiciones sociales que son favorables para unos y desfavorables para otros. He aquí la razón por la cual los unos lo defienden y los otros lo combaten.

Existen varias definiciones de lo que es el capitalismo. Vamos a definirlo de una manera sencilla: el capitalismo es la economía de la empresa, creada para obtener lucro. Esporádico en su origen, el régimen capitalista se extendió irresistiblemente al mundo entero, y domina hoy en todas partes.

Una de las características más salientes del capitalismo consiste en la explotación del trabajo humano, para fines lucrativos de los propietarios de las empresas. Estos propietarios se enriquecen y los trabajadores empobrecen.

La explotación fué particularmente cruel y reprochable en el siglo pasado. Entonces la situación de la clase trabajadora era lamentable. El trabajo era largo y penoso, y el sueldo insuficiente para cubrir las necesidades de la vida. Lo más reprochable fué la adyeta explotación de mujeres y niños.

Tal situación incitó a muchos hombres de corazón a considerar como su deber humano, el combatir un régimen que permitía tales injusticias vergonzosas. Fué entonces cuando sur-

redomados, oportunistas y aprovechados. De acuerdo; pero también hay políticos que sufren como nosotros, que se sacrifican con abnegación y honradez por la humanidad, que saben luchar y morir como nuestros compañeros. Y, no pocas veces aludimos en la prensa confederal a hombres que, indudablemente, fueron buenas personas, y que fueron políticos durante toda su vida. ¿Quién no es político? Todos los somos de una manera o de otra. Mas lo que importó es saber ser político con dignidad, con honradez y buenos sentimientos.

Por lo que a nosotros respecta sabemos perfectamente a que atemos. Pueden seguir llamándonos como mejor les plazca los que en su ceguera mental no llegan a comprender el tremendo mal que hacen a la C.N.T., cuando pretenden insultarnos, no consiguiendo otra cosa más que evidenciar el desconocimiento absoluto de un vocablo que es común a todos los hombres.

Repárese la historia de nuestro movimiento confederal y se verá inmediatamente que otros hombres también fueron tildados de políticos, en la peor acepción, y supieron morir como libertarios. Últimamente no habiendo sabido hacerles honor en vida, después de muertos, rompamos lanzas en favor de aquellos que en vida tratamos de desprestigiar.

Pueden continuar llamándonos como quieran; nosotros cumpliremos con nuestro deber de hombres libres, estando dispuestos a que nuestra querida y gloriosa Confederación no sea esclava de ninguna dictadura venga de donde viniere. Que reflexionen un poco los que tratan de desvirtuar la verdad, desfigurando los sentimientos humanos en nombre de no sabemos qué principio o táctica.

La C.N.T. atravesó siempre períodos en los cuales sus hombres más destacados fueron motejados con injustos vocablos. También ahora será superada la crisis que nos circunda y, la Confederación surgirá victoriosa encaminándose en pos de sus ideales manifiestos, norte y redención de la clase trabajadora.

Que reflexionen si pueden los que nos llaman «políticos». Sus conciencias les dirán, a parte de la injusticia que cometen, el tremendo mal que se hacen a sí mismos. Porque, al fin de cuentas, todos somos del mismo barro, de la misma clase, todos víctimas, todos esclavos del régimen capitalista imperante. Y todos juntos padecemos por igual los rigores de las injusticias sociales. Por este motivo, nuestro querido maestro Miguel Bakunin, supo precisar con su genio revolucionario «La Política de la Internacional», todo un tratado de lucha económica y social que nosotros hacemos nuestro aunque por llevar tal título se nos diga políticos.

De lo dicho se infiere que no hay que tener miedo a las palabras, sino a los hechos. Y la realidad palpante de la lucha de España, pone de manifiesto que la C.N.T. sólo vive, lucha y trabaja para servir al Pueblo español.

Repárese la historia de nuestro movimiento confederal y se verá inmediatamente que otros hombres también fueron tildados de políticos, en la peor acepción, y supieron morir como libertarios. Últimamente no habiendo sabido hacerles honor en vida, después de muertos, rompamos lanzas en favor de aquellos que en vida tratamos de desprestigiar.

Pueden continuar llamándonos como quieran; nosotros cumpliremos con nuestro deber de hombres libres, estando dispuestos a que nuestra querida y gloriosa Confederación no sea esclava de ninguna dictadura venga de donde viniere. Que reflexionen un poco los que tratan de desvirtuar la verdad, desfigurando los sentimientos humanos en nombre de no sabemos qué principio o táctica.

La C.N.T. atravesó siempre períodos en los cuales sus hombres más destacados fueron motejados con injustos vocablos. También ahora será superada la crisis que nos circunda y, la Confederación surgirá victoriosa encaminándose en pos de sus ideales manifiestos, norte y redención de la clase trabajadora.

Que reflexionen si pueden los que nos llaman «políticos». Sus conciencias les dirán, a parte de la injusticia que cometen, el tremendo mal que se hacen a sí mismos. Porque, al fin de cuentas, todos somos del mismo barro, de la misma clase, todos víctimas, todos esclavos del régimen capitalista imperante. Y todos juntos padecemos por igual los rigores de las injusticias sociales. Por este motivo, nuestro querido maestro Miguel Bakunin, supo precisar con su genio revolucionario «La Política de la Internacional», todo un tratado de lucha económica y social que nosotros hacemos nuestro aunque por llevar tal título se nos diga políticos.

De lo dicho se infiere que no hay que tener miedo a las palabras, sino a los hechos. Y la realidad palpante de la lucha de España, pone de manifiesto que la C.N.T. sólo vive, lucha y trabaja para servir al Pueblo español.

## LOS A BAGO

La prensa franquista publica en letras muy grandes: «Este año la cosecha de sidra será magnífica». De cereales, legumbres, etc., ni una sola palabra. Es lástima que los españoles no puedan alimentarse del jugo de la manzana.